

出入口茶葉樣品驗檢

誠乃顧

外銷商品檢驗，目的在使
輸出的產品達於一定的水準，
樹立良好的國際信譽，開拓銷
路。茶葉施行出口檢驗，目的
也是一樣。

出口檢驗兩大關

出口茶葉檢驗，由省檢驗
局依茶葉出口檢驗施行細則辦
理，程序分為產地檢驗和港口
檢驗兩步驟。凡待輸出的茶
葉，於包裝完妥後，須向轄區
檢驗機構申請出口檢驗，桃園
縣新竹縣及以南地區，屬新竹
檢驗所報驗區，臺北市、臺北
縣區域者，向臺北檢驗局本局
報驗。檢驗局所受理報驗後，
派員前往申報貨物存置地點，
採取檢驗茶樣，取樣前先行包
裝檢查，要點為檢視包裝材料
是否合乎規定，包裝外表標明
開箱數，取樣方法與數量，施
行細則中都有詳細訂定。取回
茶樣經檢驗合格者，發給輸出合格證書，並於貨品
逐件掛貼合格標籤。檢驗局自受理報驗至發證規定
不超過五天，合格證有效期為三個月。

經濟部再報經港口檢驗所驗對無訛，在合格證上加蓋驗訖
印戳後，始得報關出口。經濟部調製，於五月底以前提出經濟部、外貿會、農復會

六個項目仔細看

依茶葉出口檢驗施行細則第六條『出口茶葉檢驗依國家標準執行』（國家標準由中央標準局制定公布）。茶葉國家標準，分品質、水分、灰分、茶梗、粉末、着色等六個檢驗項目，認有必要時，得對鉛、砷等物質加以檢驗。其中品質檢驗一項，設置各種標準茶樣，作為最低標準。每年由檢驗局調製，於五月底以前提出經濟部、外貿會、農復會

、農林廳、檢驗局、茶輸出業公會、製茶業公會各派代表一人組織之委員會審查通過後實施。標準茶樣實施期中，如因天時及病蟲害足以影響該年出產茶葉品質，或國際市場情形有基本性變化，需要修改標準茶樣時，得由上列七單位中的三單位，提出理由，由檢驗局召開同前委員會討論決定。

適應實情定重輕

出口茶葉檢驗，為適應實情，近年來改進措施如下：

(一) 提高品質標準・放寬形狀規格：茶葉國際市情，向來品質與形狀並重，所以出口檢驗除品質各項檢驗外，對各級茶類應具的形態也有所規定。近年來市場趨勢改變，品質要求重於形狀，檢驗局為增進貿易上的適應性，對標準茶品質採取逐漸提高的原則，對茶的形狀規格則一再簡化，俾品質與市場要求同時兼顧，施行以來，因形狀不合而檢驗不合格的情形已不多見。

(二) 提高輸美茶葉品質標準：美國是本省紅茶島龍茶最大主顧，得失關係臺茶前途至鉅。檢驗局為維持臺茶在美信譽，對輸美的紅茶及烏龍茶品質標準，較輸往一般地區者特予提高，並加強檢驗措施，杜除劣品輸出。近年來銷美茶葉維持相當數量，未聞有何糾紛發生。

(三) 取締紅茶着色：檢驗局於四十九年間發

現着色紅茶，經調查茶商中有將綠茶或粗老茶青摻加色料製造紅茶情事，這種着色製造，是用以掩飾粗劣茶葉缺點的不正常行為，不但有損外銷信譽，且是影響農務改進工作。經即採取取締措施，凡輸出紅茶，都作着色物試驗，有着色反應的，不許輸出，同時督促茶輸出業及製茶業公會籌添試驗設備，協助防杜着色茶葉貿賣。經幾來年努力取締，這種陋習已完全絕跡。

(四) 禁止綠茶摻用滑石粉及澱粉：銷非洲綠

茶，向有摻用滑石粉及澱粉增進茶身緊繩助長美觀的習慣，嗣因發現滑石粉中含有鉛的成分，對人體不利，使用澱粉則茶葉不耐儲存，且有鼓勵茶廠收購粗老茶青之弊，省政府於五十年間明令禁止綠茶摻用上項粉料，檢驗局基於配合改進目的，於出口

檢驗時加以嚴格檢驗，施予取締，效果至為良好，現已無再發現。

(五) 建立出口茶葉品質分級廠商資料：本省外銷茶葉廠商不下百餘家，良莠不一，過去出口茶葉品質統計資料，因僅分合格與不合格，不足以瞭解其優劣程度的全貌，所以自五十二年度起建立廠品質分級資料，即在平時檢驗中逐批評定茶葉品質的等級，分廠累計發表，促使注意改進，進而備供考核整頓的參考。

檢驗數字看前途

茶葉出口檢驗不合格率，近年來年有降低，而紅茶、綠茶的着色及摻石粉、澱粉等陋習不再發現，一般說來，都是進步的表現。但以品質作重點加以分析，則原因為品質不良檢驗不合格者，所佔比率相反在增高，是可說檢驗不合格率的下降，並非代表茶葉品質向上，多半由於簡化茶的形狀規格所致。再比較五十二、五十三兩年度各種茶葉品質等級分布情形，又可明顯看出：①各種茶一等品輸出比率銳減，二三等品在增加。②紅茶副茶增加幅度特別大。這表示高檔茶輸出日益減少，平均品質在走下坡。去年茶葉輸出三千二百九十三萬零二百七十八磅，單從量方面看，似較往年暢銷。（五十二年三千零一萬五千零四十七磅，五十三年二千七百八十六萬四千八百一十一磅），事實上售價低品質差，尤以紅茶價格直瀉，平均單價較往年跌落達四五分美金之多，在低價傾銷趨勢下，品質為能不每況愈下？目前問題，不在產製技術方面，亦不全為國際市場客觀條件所影響，主要是內在的病態，經營不上軌道，業界缺乏企業觀念與合作精神，一方面盲目生產，一方面惡性競銷，自貶價格，與品質成本完全脫節，這種現象，當不能任其延續下去，應速謀善策補救。

出口檢驗，對促進外銷茶葉品質，固有結合的效用，但是畢竟是消極的性質，作用有限，積極方面，仍應從產製銷基本上着力改進，與業界的奮發自悟，加強經營合作，使產銷有計劃，經營有方策，產品有標準，則重建光明前途，仍有可為。